



































Come é facile intuire, minore risultera il tempo
di carica di questi condensatori, maggiore sara |l
numero massimo di giri fino al quale I'accensione
elettronica sara in grado di funzionare a pieno
regime.

Da prove effettuate con I’'accensione TURBO-
JAPAN abbiamo accertato che si riesce a raggiun-
gere, con un motore a scoppio a quattro cilindri,
un massimo di 16.000 giri.

Poiché il trasformatore ed il convertitore sono in
grado di generare una tensione massima di circa
250 volt, avremo il vantaggio di ottenere sempre
una tensione di lavoro di 150 volt anche se la ten-
sione della batteria, come si verifica sempre nel-
I'istante della messa in moto del motorino di
avviamento, dovesse abbassarsi a 9-8-7 volt.

Cosi, anche a batteria scarica, otterremo sem-
pre una scintilla sulla candela di elevata potenza
e poiché abbiamo questi due diodi zener che sta-
bilizzano la tensione di lavoro sui 150 volt, tutto il
circuito, compreso il diodo SCR, risuitera protetto
da eventuali sbalzi di tensione, anche se improv-
visamente premessimo a fondo il pedale dell’ac-
celeratore.

In pratica la tensione della batteria potra scen-
dere fino a 6 volt e salire fino a 18 e piu volt, ma
in uscita dal convertitore otterremo sempre una
tensione di circa 150 volt.

Pertanto non si correra piu alcun pericolo che
“salti’’ I'SCR o che si perforino i condensatori di
scarica per una sovratensione di alimentazione o
che non si riesca ad avviare il motore, perché la
batteria risulta quasi scarica.

La capacita utilizzata per la scarica elettronica
in tale circuito & di 3 microfarad e per ottenerla
abbiamo utilizzato tre condensatori da 1 microfa-
rad posti in parallelo (vedi C7 - C8 - C9) con una
tensione di lavoro di 250 volt alternati.

Abbiamo sottolineato questo particolare percheé
tali condensatori oltre ad essere antiinduttivi, sop-
portano una tensione in CONTINUA di 720 voit,

quindi, lavorando a 150 volt, abbiamo un margi-
ne di sicurezza molto elevato.

Il diodo SCR da 800 volt 6 amper, che portan-
dosi in conduzione scarichera I’energia immagaz-
zinata da questi tre condensatori sul primario della
bobina AT, risulta collegato alla tensione positiva
dei 150 volt tramite una induttanza e una resistenza
(vedi JAF1 con in parallelo R4).

Questa induttanza da 14-16 millihenry serve per
smorzare i fronti di commutazione durante la sca-
rica, quindi serve a proteggere I'SCR.

La resistenza R4 da 5.600 ohm posta in paral-
lelo alla JAF1, serve per ridurre il «Q» di tale in-
duttanza e far lavorare correttamente\questa
protezione sui «picchi» di tensione sia moltd velo-
ci che lenti.
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Tra il terminale d’uscita della bobina AT e la mas-
sa é collegato, tramite un diodo Fast (vedi DS7),
il Mosfet di potenza siglato MSFT3.

Questo Mosfet MSFT3 & un P.467, dotato di ca-
ratteristiche ben diverse dagli altri due Mosfet uti-
lizzati nello stadio del convertitore elevatore di
tensione.

Infatti le caratteristiche del P.467 sono le se-
guenti:

Tensione di lavoro ..... 200 volt

Corrente di lavoro ..... 10 amper
Corrente di picco ...... 12 amper
Resistenza RDon ....... 0,45 ohm

Come gia sappiamo questo Mos-Power serve
per simulare le puntine dello spinterogeno e per
far caricare sulla bobina AT una energia indutti-
va, in modo da ottenere, alla sua apertura, una
PRIMA scintilia, come avviene normaimente in
qualsiasi accensione tradizionale.

Il diodo Fast DS7 posto in serie a tale Mos-
Power, lo proteggera da tutte le tensioni inverse

che si genereranno per autoinduzione sulla bobi-
na AT, che lo potrebbero danneggiare.

La resistenza R5 e il condensatore C10 posto
in parallelo al diodo DS7 e al Mos-Power MSFTS,
servono per rallentare i fronti di commutazione
troppo ripidi ed elevati, che potrebbero autoinne-
scare e danneggiare il Mosfet.

A questo punto per completare la descrizione di
questo schema elettrico, ci rimane solo da spie-
gare come riusciamo ad ottenere I'apertura del Mo-
sfet MSFT3 tramite le puntine delio spinterogeno,
per avere una «prima» scarica induttiva e a que-
sta far poi seguire immediatamente una «secon-
da» scarica capacitiva.

Osservando lo schema elettrico di fig. 13, inizie-
remo la nostra descrizione dallo spiriterogeno po-
sto sulla destra del disegno, coliegato tramite un
filo al «terminale» indicato PUNTINE.

La resistenza R16 collegata alla tensione posi-
tiva dei 12 volt, portera su tale terminale questa
tensione, pertanto se i contatti delle puntine pre-
senti all’interno dello spinterogeno sono «aperti»,
avremo una condizione logica 1, se, invece, so-









































































































ficare, dovremo necessariamente eliminarle e ta-
le condizione la otterremo interponendo nello sta-
dio d’ingresso un filtro passa-basso (vedi C31,
C32, R32, R33).

Il filtro da noi utilizzato tagliera tutte le frequen-
ze superiori a 300 Hz, pertanto sul piedino d’in-
gresso di IC3/A (vedi piedino 1) giungeranno, per
essere amplificate, tutte le frequenze comprese tra
15 Hz e 300 Hz.

Il secondo stadio finale presente all’interno del
TDA.2009 che vediamo nello schema elettrico si-

glato IC3/B (nel canale destro questo risulta sigla-
to invece IC5/B), viene sfruttato per ottenere un

finale in configurazione a ponte, per poter cosi
aumentare la potenza d’uscita sulle frequenze dei
soli Bassi.

Per quanto concerne le altre due gamme dei Me-

di e degli Acuti possiamo assicurare che una po-
tenzadi 5 + 5 watt alla quale dovremo sommare

gli altri 5 + 5 watt del canale opposto, € piu che
sufficiente (se non addirittura eccedente) per I'a-
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bitacolo di un’auto.

Sempre a proposito della potenza di uscita, dob-
biamo anche aggiungere che, con il motore in mo-
to, questa aumentera sensibiimente, perche la
dinamo o |'alternatore, ricaricando la batteria, fa-
ranno salire la tensione di alimentazione dai nor-
mali 12,6 volt a circa 14 volt.

Tornando al nostro circuito elettrico, rimane da
descrivere la funzione del transistor Darlington TR1
e del relativo relé ad esso collegato.

Questo circuito serve per introdurre un ritardo
nell’accensione, necessario per evitare quel fasti-
dioso «bum» sugli altoparlanti.

Infatti collegando I'ingresso (terminale di control-
lo) all’interruttore di accensione del mangiacasset-
te o della radio, appena questi verranno accesi,
eviteremo che sull’amplificatore giungano tutti que-
gli impulsi di tensione generati dai condensatori
elettrolitici in fase di carica, che provocherebbero
un brusco movimento sulla membrana degli alto-
parlanti.
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Fig.3 Foto di un
nostro prototipo
gia montato all’in-
terno del mobile e
completo di alette
laterali di raffred-
damento per gli in-
tegrati TDA.2009.
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Lo stadio oscillatore, la cui frequenza di lavoro
viene determinata dai valori delle due resistenze
e del condensatore collegati ai piedini 11-12-13,
servira per ottenere gli impulsi di clock necessari
per il funzionamento dello stadio codificatore.

Facciamo presente che |'oscillatore funzionera
soltanto quando il suo piedino 14 risultera colle-
gato a massa, una condizione questa che possia-
mo ottenere tramite il pulsante siglato TX.

Per trasmettere, oltre a questo pulsante TX & ne-
cessario premere anche quello del canale da ec-
citare e poiché risulterebbe scomodo premere con-
temporaneamente due pulsanti, nel nostro trasmet-
titore il "’pulsante TX* lo abbiamo sostituito con
un transistor (vedi TR1 in fig. 7). Ogniqualvolta pre-
meremo uno dei quattro pulsanti P1 - P2 - P3 - P4
questo transistor provvedera automaticamente a
cortocircuitare a massa il piedino 14.

Ritornando allo stadio codificatore, in basso ab-
biamo riportato i piedini su cui andra impostato il
codice di controllo (vedi piedini 1 -2-3 -4 -5)

ed in alto i piedini dei quattro canali di comando
(vedi piedini 6 - 7 - 9 - 10).

| piedini per la codifica del codice di controllo
possono essere programmati in 3 diversi modi:

1 = Piedino collegato al positivo di alimenta-
zione. In questo caso |'impulso generato che uscira
dal piedino 15 risultera identico a quello visibile in
fig. 3.

2 = Piedino collegato a massa. In questo caso
I'impulso generato assumera la forma visibile in

fig. 3.

3 = Piedino non collegato ne a massa née al
positivo. In questo terzo caso I'impulso generato

assumera una forma diversa rispetto alle due pre-
cedenti condizioni (vedi fig. 3).

Anche i piedini che selezionano i 4 canali (pie-
dini6-7-9-10), se collegati al positivo di alimen-
tazione, oppure a massa, o lasciati aperti, genere-

ranno in uscita le stesse forme d’onda visibili in
fig. 3.

Ammettendo di collegare a massa sia i piedini
della codifica che quelli dei canali, in uscita dal-
I’integrato (piedino 15) otterremo un segnale simi-
le a quello visibile in fig. 4.

Premendo il pulsante P1 in modo da collegare
al positivo di alimentazione il piedino 6 del primo
canale, in uscita otterremo un segnale come visi-
bile in fig. 5.

Analogamente, se collegheremo al positivo il
pledino 1 relativo al primo codice di controllo,
quando premeremo il pulsante P1 in uscita otter-
remo un segnale come riportato in fig. 6.

In pratica, il codice di controllo allargando o re-
stringendo questi impulsi, realizzera una chiave,
che dovra risultare perfettamente identica a quel-
la presente nel ricevitore; se anche un solo piedi-
no del codice fosse ponticellato diversamente,
otterremmo una chiave diversa ed i successivi im-
pulsi per la selezione dei 4 canali non potrebbero
piu passare.

L’ultimo stadio presente all’interno di questo in-
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PONTICELLO
AL POSITIVO

PONTICELLO
A Massa

PONTICELLO
APERTO

Fig. 3 | piedini 1-2-3-4-5 se collegati al positivo di alimentazione generano un impulso
LARGO, se collegati a massa un impulso STRETTO, se tenuti aperti un impulso LARGO
seguito da uno STRETTO. La stessa forma d’onda si ottiene anche con i piedini collega-

ti ai pulsanti P1-P2-P3-P4.
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tegrato, da noi indicato come stadio rivelatore di
livello, & in pratica quello che, ricevendo dal codi-
ficatore I'informazione dello stato logico dei piedi-
ni1-2-3-4-5ediquelli6-7-9-10, vale a
dire se risultano collegati al positivo - massa - o

scollegati, provvedera a generare, in corrispon-
denza di ciascuno di essi, due impulsi stretti (ve-
di fig. 3), se il piedino risulta collegato a massa,
oppure due impulsi larghi se il piedino risulta col-
legato al positivo (vedi fig. 3), oppure un impulso
largo ed uno stretto se il piedino corrispondente
risulta ‘““aperto’’, cioé non collegato né al positivo
né a massa (vedi fig. 3).

Questi segnali presenti sul piedino di uscita 15
cosi codificati, saranno poi quelli che utilizzeremo
per modulare il trasmettitore a raggi infrarossi.

DECODIFICA M.145027

La decodifica utilizzata nel ricevitore per eccita-
re uno dei 4 relé porta la sigla M.145027.

Questa decodifica ci servira per riconoscere la
chiave del trasmettitore e per abilitare, se questa
risulta corretta, I'eccitazione del rele relativo al ca-
nale interessato.

Guardando la fig. 2, noteremo in questo integrato
quattro blocchi principali cosi suddivisi:

Stadio rivelatore

Stadio decodificatore

Stadio del comparatore logico
Stadio comando relé

Il primo stadio rivelatore sara quello che prov-

vedera ad estrarre dal segnale ricevuto gli impul-
si di clock necessari al funzionamento del deco-

dificatore ed a riconoscere se gli impulsi risulta-
no larghi oppure stretti.

Per estrarre la frequenza di clock, & necessario
che tale stadio risulti ‘‘sincronizzato’’ sulla stessa
frequenza dello stadio oscillatore del trasmettito-
re e tale condizione la otteniamo collegando ai pie-
dini 6 e 7 una resistenza ed un condensatore di
valore adeguato.

Per riconoscere se gli impulsi ricevuti sono “‘lar-
ghi”’ o ‘“‘stretti”, si utilizza una resistenza ed un
condensatore di valore opportuno, collegati in pa- °
rallelo fra il piedino 10 e la massa.

Il ricevitore inviera poi i dati ricevuti allo stadio
comparatore, mentre la frequenza di clock la in-
viera allo stadio del decodificatore per controlla-
re se la ‘‘chiave’’ del trasmettitore risulta analoga
a quella impostata sui piedini 1-2-3-4-5 del rice-
vitore.

Il decodificatore, comandato dalla frequenza di
clock, inviera allo stadio del comparatore logico
il codice di riconoscimento impostato sui suoi pon-
ticelli J1-J2-J3-J4-J5 e confrontera se tale codice
risulta esattamente uguale a quello dei primi cin-
que impulsi ricevuti dal trasmettitore (vedi fig. 5).

Se risultano perfettamente identici, il compara-
tore logico lascera passare i successivi impulsi
generati dai pulsanti P1-P2-P3-P4 per il comando
dei rele.

Cosi, quando sul trasmettitore premeremo uno
o0 pill dei quattro pulsanti siglati P1 - P2 - P3 - P4,
sulle quattro uscite interessate (vedi piedini 15 -
14 - 13 - 12) risultera presente una tensione posi-
tiva che eccitera il relé ad essa collegato.

Nel caso non esista una perfetta equivalenza fra
il codice della chiave del trasmettitore e quello del

ricevitore, lo stadio del comparatore logico impe-
dira ai segnali generati da P1-P2-P3-P4 di rag-
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Al +Vec
A2 06
A3 - 07
AL 08
A5 09
R! TRASM.VALIDA
c1 ' R2/C2
GND ENTRATA 1 2

13 12

M145027

BC.517 un darlington NPN.

10 9 8

a BC239B-BC328-BC517

CD40106

| Fig. 2 Connessioni degli integrati impiegati in tale progetto visti da sopra e dei transi-
stor visti invece da sotto. Vi ricordiamo che il BC239 & un NPN, il BC.238 un PNP e il

|

4 TN st .
se rispetto al valore di capacita indicato nella lista
componenti:

1 microfar. = 1
100.000 pF = .1
22.000 pF = 22n oppure .022
12.000 pF = 12n oppure .012
10.000 pF = 10n oppure .01
6.800 pF = 6n8 oppure .0068
1.000 pF = 1n oppure .001

Proseguendo nel montaggio inserirete nelle po-
sizioni indicate le due impedenze JAF1 e JAF2 en-
trambe da 1 millihenry, poi tutti i condensatori
elettrolitici, rispettandone la polarita dei terminali.

A questo punto potrete saldare i cinque connet-
tori maschio da J1 a J5 necessari per impostare
la chiave di decodifica, infine tutti i transistor, col-

locandoli in funzione della loro sigla nel posto esat-
to e rivolgendo la parte piatta del loro corpo come

visibile nello schema pratico di fig. 3.

Nel lato sinistro del circuito stampato inserirete
i quattro rele e dietro a questi le quattro morsettie-
re, alle quali collegherete i fili di uscita comandati
dallg stesso rele.

Per ultimo abbiamo lasciato le connessioni re-
lative all’alimentazione, che dovrete collegare ad
un interruttore a levetta per poterlo accendere e
spegnere, il diodo led DL1 di controllo e a tal pro-
posito precisiamo ancora una volta che il termina-

le pit corto, cioe il K, va collegato al terminale a
cui fa capo il filo di colore nero.

Ci soffermiamo invece un pd di pill nella descri-
zione del diodo ricevente all’infrarosso BPW50
equivalente all’'SFH205, perché risulta diverso da
tutti i diodi all’infrarosso che abbiamo presentato
fino ad ora.
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Quando aprirete il kit, a prima vista lo potrete
confondere con un piccolo condensatore cerami-
co di forma rettangolare, ma poiché nel kit non esi-
stono condensatori con simile forma, né tantomeno
neri, quello che troverete potra solo essere il dio-
do ricevente all’infrarosso.

Sull’involucro non e stampigliata alcuna sigla e
non sappiamo se in futuro le Case ve I'apporran-
no, per cui questo componente continuera ad es-
sere per molti ignoto.

Questo diodo in plastica oltre a risultare total-
mente schermato per la luce normale , presenta
un’altra caratteristica, cioé € in grado di captare
i raggi infrarossi da un solo lato dell’involucro,
pertanto, se lo rivolgerete dal lato opposto, non
captera nulla.

Riconoscere il lato da rivolgere verso il trasmetti-
tore non é difficile, infatti se porrete il diodo in modo
da avere sulla destra il terminale pit corto che corri-
sponde al K e sulla sinistra il terminale piu lungo
che corrisponde alla A, la parte frontale di tale dio-
do sara quella idonea a captare il raggi infrarossi.

Per maggior chiarezza in fig. 4 abbiamo disegna-
to il corpo di tale diodo visto di fianco, con eviden-
ziato in alto un piccolo arrotondamento del corpo,
non presente invece nella parte frontale.

Percio la parte frontale piatta riceve mentre la
parte posteriore arrotondata non riceve.

Abbiamo ritenuto opportuno fare tale precisazio-
ne perché non conoscendo questi piccoli partico-
lari, & facile ritrovarsi con un progetto che non
funziona solo perché tale diodo é stato collocato
con il lato sensibile alla rovescia.

Ricordatevi comunque che il terminale K andra
sempre collegato in modo che si trovi, guardando
lo schema pratico di fig. 3, sul lato destro (vedi filo
nero), mentre il terminale A sul lato sinistro, cioé
verso il connettore J1.




































titi, sara sufficiente aumentare la corrente di Ga-
te del triac che, come gia sappiamo, corrisponde
nel nostro tracciacurve alla corrente di Base.

Agendo sui pulsanti per la selezione della cor-
rente di base sul tracciacurve, passeremo dal va-
lore di 1 milliamper inizialmente selezionato a 2,
5 o 10 milliamper, in modo da espandere mag-
giormente le 13 tracce della corrente di Gate.

Fatto questo, dovremo osservare la forma delle
tracce che devieranno verso l’alto.

Se tali tracce non deviano tutte in modo regola-
re, ma seguono traiettorie una diversa dall’altra,
e molto 'tondeggianti‘, come vedesi in fig. 26, si-
gnifica che sono invertiti fra loro i terminali Gate
ed ANODO 1.

Se invece le tracce superiori devieranno tutte in
modo molto ‘“‘regolare’’, come visibile in fig. 27, al-
lora la disposizione dei terminali Gate ed Anodo
1 € corretta. :

LA CORRENTE DI GATE DI UN TRIAC.

Anche per i TRIAC il dato piu importante da ve-
rificare & il valore della corrente di eccitazione del
GATE ed il metodo per ricavarlo non si discosta
da quello gia precedentemente seguito per il dio-
do SCR.

Trattandosi ora di un TRIAC, avremo due cor-
renti di innesco, una relativa alla semionda ne-
gativa e I’altra alla semionda positiva.

Se anche in questo caso si desidera una mag-
gior precisione nel ricavare questa corrente, po-
tremo espandere sullo schermo dell’oscilloscopio
tale immagine, agendo sui comandi di ‘““sensibili-
ta’’ verticale dell’oscilloscopio, portandola da 0,5
volt per quadretto a 0,2 volt per quadretto (vedi fig.
30).

A questo punto dovremo contare quante tracce
rimangono non deviate a partire dalla linea cen-
trale dello zero, contando sia verso |'alto che ver-
so il basso.

Vediamo come dovrete procedere facendo un
semplice esempio pratico. Dopo aver correttamen-
te collegato al tracciacurve tutti i terminali del triac
come segue:

- TANODO 1 sulla boccola Emettitore del trac-
ciacurve.

- ’ANODO 2 sulla boccola Collettore del trac-
ciacurve.
- il GATE sulla boccola Base del tracciacurve

sullo schermo dell’oscilloscopio otterremo un’im-
magine simile a quella visibile in fig. 25.

- Se nell'immagine che appare sullo schermo tut-
te le tracce risultano deviate verso I'alto e verso

il basso (vedi fig. 29), la corrente di gate prescelta
risulta eccessiva, pertanto dovremo abbassarla
passando dagli 1 milliamper a 500 microamper
o a 200 microamper.

- Se al contrario non appare alcuna traccia in ver-
ticale, ma solo lineee orizzontali (vedi fig. 28), do-
vremo aumentare il valore della corrente di gate,
passando dagli 1 milliamper inizialia2, 5,100 20
milliamper, fino ad ottenere sullo schermo I'imma-
gine voluta.

Ottenuta questa condizione, conteremo quante
tracce orizzontali sono presenti fra la linea dello
zero (cioé la settima riga) e la prima traccia supe-
riore deviata verso I’alto.

Moltiplicando il numero di queste tracce per la
corrente di base selezionata, nel tracciacurve ri-
caveremo il valore della corrente di GATE, corri-
spondente alla soglia di innesco positiva.

Contando poi il numero delle tracce non devia-
te fra la linea dello zero e la prima traccia deviata
verso il basso, troveremo il valore della corrente
di GATE che corrispondera alla soglia di innesco
negativa.

Come potrete constatare nell’esempio riportato
in fig. 30, questi due valori possono anche risulta-
re differenti fra loro, infatti per il primo valore risul-
tano presenti 2 tracce non deviate; se, per ipotesi,
selezioneremo una corrente di base (Gate) di 5 mil-
liamper, avremo:

2 X5 = 10 milliamper

Per il secondo valore, poiché abbiamo tre trac-
ce non deviate (sempre prendendo come riferi-
mento la settima traccia corrispondente allo 0), il
valore della corrente di gate risultera pari a:

3 x5 = 15 milliamper

questa differenza di sensibilita tra I'impulso po-
sitivo e quello negativo & del tutto normale.

In pratica si dovra prendere come valore di sen-
sibilita, la corrente pili elevata, percio nel caso as-
sunto come esempio, avremo 15 milliamper.

Facciamo altresi presente che se un triac nelle
sue caratteristiche tecniche viene indicato con una
sensibilita tipica di 20 milliamper, &€ normale e ac-
cettabilissimo che questa risulti compresa tra 15
e 25 milliamper.

CONCLUSIONE

Terminiamo qui queste prove sui TRIAC e sugli
SCR e vi rimandiamo al prossimo numero, dove
vi descriveremo come si dovra procedere per le
prove sui FET e MOSFET.
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Fig. 19 Due antenne accoppiate in pa-
rallelo sul piano verticale sono utili solo
nei casi in cui I’onda riflessa provenga dal
basso (vedi Fig. 11).

Fig. 20 Con due antenne accoppiate sul
piano verticale il lobo verticale si restrin-
gera notevolmente e cio permettera di at-
tenuare tutte le interferenze provenienti
dal basso.

Fig. 21 Il lobo in senso orizzontale di
due antenne accoppiate sul piano verti-
cale non subisce, eccetto I'aumento di
guadagno, alcuna variazione. N

Ovviamente in tali misure € ammessa una tolle-
ranza di 1 cm. circa in piu 0 in meno.

Sui testi spesso si legge di usare degli spezzo-
ni che siano “multipli di 1/4 d’onda’’, senza preci-
sare che in questi casi occorre considerare il
“fattore di velocita’.

Non accorciando tale lunghezza ci ritroveremo
con delle notevoli riflessioni per disadattamento.

Infatti, se controlliamo le lunghezze dei quarti
d’onda senza tale ‘‘correzione’’, riscontreremo no-
tevoli differenze.

31,5 diventano 20,8
52,5 diventano 34,6
73,5 diventano 48,5
94,5 diventano 62,4
115,5 diventano 76,2
136,5 diventano 90,1

5° Ogni Casa Costruttrice riporta nei propri ca-
taloghi degli ACCOPPIATORI di ANTENNE adatti
ad ogni gamma, cioé alla banda 1 VHF o alla 3,
alla 4 e alla 5 UHF; pertanto, a seconda del caso
in esame, si dovra richiedere I’appropriato accop-
piatore.

DUE ANTENNE SUL PIANO VERTICALE

Accoppiando due antenne sul PIANO VERTICA-
LE, cioé disponendole una sopra all’altra come il-
lustrato in fig. 19, si riesce a restringere il lobo sul
PIANO VERTICALE, ma non quello sul piano
ORIZZONTALE (vedi figg. 20-21).

In pratica questo tipo di accoppiamento si usa
principalmente per attenuare tutti quei segnali ri-
flessi o rifratti che provengono dall’alto o dal basso.

Cosi, se abitiamo in prossimita di un lago, dove
pud sussistere la possibilita di ricevere un segna-
le riflesso dalla superficie dell’acqua, con due an-
tenne accoppiate in parallelo sul piano verticale si
riuscira ad eliminare il segnale interferente (vedi
fig. 11). ;

Lo stesso dicasi se riceviamo nella nostra zona
un segnale rifratto proveniente dall’alto di una vi-
cina montagna.

Due antenne poste sul piano verticale possono
risultare utili anche se abitiamo in case molto bas-
se, in prossimita di una strada con intenso traffico
automobilistico e notiamo sullo schermo TV dei di-
sturbi causati dalle scintille delle candele.

Come per le due antenne accoppiate sul piano
orizzontale, anche per quelle poste sul piano ‘““ver-
ticale”’, dovremo ricordare quanto segue.

1° - E importante che la distanza fra le due an-
tenne non scenda mai al di sotto di MEZ  LUN-
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questo valore di tensione corrisponde a 54 dBmi-
crovolt (per essere piu precisi potremmo dire che
54 dBmicrovolt equivalgono a 501 microvolt ma,
arrotondando questo numero, poco cambia all’at-
to pratico).

Poiché la nostra antenna guadagna 6 dB, per
conoscere quale tensione potremmo ritrovare ai ca-
pi di un normale dipolo con guadagno pari a 0 dB,
dovremo semplicemente eseguire una sottrazio-
ne, cioé:

54 dBmicrovolt - 6 dB = 48 dBmicrovolt

Osservando la tabella di conversione n. 2, sco-
priremo che 48 dBmicrovolt corrispondono ad una
tensione di 251 microvolt, cioé allo stesso nume-
ro (escluso I’errore di arrotondamento), che abbia-
mo calcolato nell’operazione precedente.

Se volessimo conoscere il valore di tensione ri-
levabile ai capi di un’antenna con guadagno pari
a 11 dB, potremmo scegliere due diverse soluzioni.

La prima consiste nell’addizionare ai 48 dBmi-
crovolt presenti ai capi di un semplice dipolo con
guadagno 0, gli 11 dB di guadagno deli’anterina,
ottenendo cosi:

48 dBmicrovolt + 11 dB = 59 dBmicrovolt

Guardando la tabelia di conversione, troveremo
che 59 dBmicrovolt corrispondono ad una tensio-
ne di 891 microvolt (la differenza con i preceden-

ti 887,5 microvolt & dovuta solo all’arrotondamen-
to delle cifre sia dei dB che dei dBmicrovolt).

La seconda soluzione consiste nell’eseguire la
differenza di guadagno tra le due antenne e nel
sommare tale differenza all’antenna con guada-
gno inferiore.

Pertanto, la differenza tra 11 dB e 6 dB risuilte-
ra pari a;

11-6 = 5dB

Addizionando ai 54 dBmicrovolt relativi ali’an-
tenna a 6 dB, altri 5 dB, otterremo:

54 + 5 = 59 dBmicrovolt

che corrispondono, come possiamo sempre ve-
dere nella tabella n. 2, a 891 microvolt.

Cosi, se per I'antenna con guadagno pari a 8 dB,
che ci da un segnale pari a 710 microvolt,;desi-
- » t" .
deriamo conoscere a quanti dBmicrovolt corri-
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spondono, dovremo ricercare nella nostra tabella
la tensione piu prossima a tale valore e troveremo
708 dBmicrovolt, corrispondenti a 57 dBmi-
crovolt.

Sottraendo ai 57 dBmicrovolt il guadagno di 8
dB, troveremo il valore di tensione che otterremo
ai capi di un normale dipolo con guadagno ugua-
le a 0 dB:

57 - 8 = 49 dBmicrovolt

e verificando a quale valore di tensione corri-
spondono questi 49 dBmicrovolt, troveremmo:

49 dBmicrovolt = 282 microvolt

Controllando i calcoli effettuati in precedenza per
lo stesso esempio, constateremo che avevamo an-
che in quel caso 282,8 microvolt.

CALCOLO PERDITA SU CAVO COASSIALE

Sapendo che un cavo coassiale lungo 60 metri
introduce una attenuazione di 15 dB, per cono-
scere I’ampiezza della tensione che ci ritroveremo
sulla sua estremita, applicando sull’ingresso una
tensione di 887,5 microvolt, dovremo subito con-
vertire questi 887,5 microvolt in dBmicrovolt.

Poiché nella tabella n. 2 non riusciremo a trova-
re tale valore, ci indirizzeremo a quello pit prossi-
mo, vale a dire 891 microvolt, corrispondenti a 59
dBmicrovolt.

Sottraendo a tale numero i 15 dB di attenuazio-
ne del cavo coassiale avremo:

59 - 15 = 44 dBmicrovolt

Controllando a quale valore di tensione corri-
spondono 44 dBmicrovolt, troveremo 158 micro-
volt. £

Nell’esempio precedente avevamo ottenuto 159
microvolt, in quanto con i dBmicrovolt abbiamo
dovuto ricercare il numero pil prossimo, corrispon-
dente a 887,5 microvolt.

Occorre precisare che tale differenza & irriso-
ria anche perche, in pratica, tutti i calcoli non ver-

ranno mai effettuati in microvolt, bensi sempre e
solo in dBmicrovolt.

GUADAGNO DEL PREAMPLIFICATORE

Se ai capi dell’antenna in cui risulta disponibile
un segnale di 887,5 microvolt pari a 59 dBmicro-





















sere facilmente montati su un piccolo circuito
stampato.

La tensione di alimentazione sara prelevata di-
rettamente dal positivo della batteria dell’auto. In
serie all’interruttore generale di accensione S1, ho
posto un fusibile di protezione da 8 o' 10 amper,
che potra essere montato in un porta-fusibile da
pannello da collegare al contenitore del circuito o
all’interno di un apposito porta-fusibile ‘‘volante’’.

Il circuito che genera I'intermittenza é I'integra-
to NE.555 montato come multivibratore astabile,
che alimento con una tensione stablllzzata di 8,2
volt (vedi zener DZ1).

La cadenza del lampeggio delle frecce pud es-
sere regolata agendo sul trimmer R3 da 470.000
ohm.

Aumentando o diminuendo il valore della capa-
cita del condensatore C1, é possublle modificare
a piacimento la velocita dell’ intermittenza.

Sull’uscita di IC1 (piedino 3), ho collegato, tra-
mite DS1 e R5 da 560 ohm, un transistor di media
potenza BFY .56, (potra essere sostituito con qual-
siasi altro NPN di media potenza), che pilota di-
rettamente un rele a 12 volt - 3 scambi.

| contatti centrali del relé saranno coliegati di-
rettamente ai + 12 volt di alimentazione, gli altri
due contatti, normalmente aperti, saranno collega-
ti, uno, alle frecce di destra e I’altro alle frecce di
sinistra, il terzo contatto ancora libero, potra es-
sere utilizzato per alimentare una lampadina spia
che porremo sul cruscotto, oppure una piccola ci-
calina funzionante a 12 volt. |

CAPACIMETRO PER LX.275
Sig. Giupponi Luigi - S. PELLEGRINO T. (BG)

Sono un vostro affezionato lettore abbonato or-
mai da molto tempo, ho deciso di spedirvi lo sche-
ma di una mia realizzazione che consente di
“trasformare’ il frequenzimetro LX.275 in un pre-
ciso capacimetro, in grado di misurare capacita da
un minimo di 1 picofarad fino ad un massimo di
1000 microfarad.

Realizzando un circuito stampato di ridotte di-
merisioni, & possibile inserire il tutto all’interno del
mobile del frequenzimetro, applicando sul fronta-
le un deviatore che consente di utilizzare I'LX.275
come un normale frequenzimetro o0 come capaci-
metro digitale.

Per maggiore sempilicita il circuito pud essere
diviso in tre parti: la prima, costituita da IC3, & un
semplice monostabile, la seconda, costituita da
IC1-D e IC1-E, é un oscillatore a quarzo da 1 MHz,

mentre I'ultima & formata dalla sola porta IC2-A,
utilizzata come interruttore elettronico. I funznona-

mento del circuito non & affatto complesso: I'inte-
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grato IC3 (ICM. 7555) costituisce un monostabile
i cui “‘tempi’’ sono determinati dal valore della ca-
pacita incognita CX da misurare. Il monostabile &
dotato di due portate, selezionabili mediante il de-
viatore S2: commutando in direzione di R5 potre-
mo misurare capacita da 1 picofarad a 9,9 micro-
farad (che verra visualizzato come 9.999.999 pF)
mentre commutando in direzione di R6 potremo
misurare capacita da 1 microfarad a 1.000 micro-
farad.

Il secondo stadio, come detto in precedenza, non
e altro che un semplice oscillatore a quarzo che
utilizza due porte logiche NOT contenute in IC1,
un SN.7404. Il condensatore variabile C2 dovra es-
sere regolato in fase di taratura per compensare
eventuali piccole tolleranze del quarzo da 1 MHz.
IC1-C viene utilizzato come stadio separatore e
squadratore, prima che gli impulsi dell’oscillatore
vengano applicati al terzo stadio, costituito dal
NAND a tre ingressi IC2-A.

L’uscita del monostabile (piedino 3 di IC3) e I'u-
scita dell’oscillatore quarzato da 1 MHz (piedino
6 di IC1-C) sono collegati a due dei tre ingressi di
IC2-A; tale porta logica ha il compito di applicare
una serie di impulsi a 1 MHz al piedino 12 dell’in-
tegrato IC13, presente nell’LX.275 (vedi pag.55, riv.
56/57), sincronizzati con la base dei tempi del fre-
quenzimetro, grazie alla presenza di IC1-A e IC1-B,
collegati al piedino 11 di ICG (vedi pag.54, riv.
56/57).

Il numero di impulsi di conteggio che il terzo sta-
dio inviera al frequenzimetro, sara direttamente
proporzionale al ‘“‘tempo’’ fornito dal monostabile
IC3 e quindi anche al valore della capacita inco-
gnita CX, che verra visualizzata sul display.

Gli impulsi provenienti dal piedino 11 di IC6
dell’LX.275, vengono anche utilizzati per sincro-
nizzare il monostabile IC3, tramite IC2-B e IC2-C.

La taratura dello strumento € molto semplice:

effettuati i collegamenti previsti, col deviatore S1
in posizione ‘“FREQUENZIMETRO”, tareremo
dapprima il compensatore C2, in modo da avere
sul piedino 6 di IC1 esattamente una frequenza di
1 MHz. Commutato il deviatore S1 sulla posizione
“CAPACIMETRO”’, ruoteremo R1 fino ad azzera-
re completamente le cifre casuali che appariran-
no sul display e, collocato al posto di CX un
condensatore a bassa tolleranza (0,5% o 1%) di
capacita nota, regoleremo R7 fino a visualizzarne
la capacita sul display.

La precisione dello strumento dipende in gran
parte dalla tolleranza delle resistenze utilizzate (in
particolare R5 e R6), che dovranno risultare a stra-
to metallico con precisione almeno dell’1%. |l con-
densatore C5 dovra risuitare ceramico NPO, cioé
con coefficiente di temperatura uguale a zero, per
evitare problemi di deriva termica.









TIMER PER RADIOSVEGLIA
Sig.Marlo D’agosto - NAPOL.I

Vorrei proporre per la simpatica Rubrica “‘Pro-
getti in Sintonia’ un circuito da me progettato.

Si tratta di un semplice TIMER che, collegato alla
presa dell’auricolare di qualunque radiosveglia,
consente di mantenere eccitato un rele per un tem-
po regolabile da un minimo di 1 secondo ad un
massimo di 1 ora.

Il relé presente in uscita puo pilotare qualunque
apparecchio elettrico, come mangianastri, lampa-
de a 220 volt, tostapane, ecc..

Il segnale di BF prelevato dalla presa dell’auri-
colare della radiosvegiia, viene applicato nel pun-
to siglato sullo schema elettrico con “ENTRATA”;
dal cursore centrale del trimmer R2 da 2.200 ohm,
il segnale opportunamente ridotto in ampiezza, vie-
ne raddrizzato dal diodo DS1 prima di essere ap-
plicato alla base del transistor NPN TR2, un
BC.107C. Una volta in conduzione, il TR2 viene
mantenuto in questa condizione dal transistor PNP
TR1, un BC.177.

- Sul collettore del TR2 é collegato il condensa-
tore C2 da 2,2 microfarad che, quando TR2 entra
in conduzione, trasmette sul piedino 2 dell’inte-

grato IC1 (NE.555) un impulso negativo di START.
IC1, come si vede, & montato come monostabile
e consente di mantenere eccitato il relé in uscita
per il tempo prefissato su R8 e R9 (Con S1 aperto).

Ruotando il trimmer R8 da 2,2 megaohm si po-
tra regolare il tempo del monostabile da un mini-
mo di 1 minuto ad un massimo di 1 ora; sul trimmer

R9, invece, potremo regolare il tempo da un mini-
mo di 1 secondo ad un massimo di 1 minuto.

L’interruttore S1 in paralielo a C4 consente di
scegliere tra un funzionamento temporizzato (S1
aperto) o continuo (S1 chiuso).

| pulsanti normaimente aperti P1 e P2, consen-
tono invece di avviare o arrestare il temporizzato-
re in qualsiasi momento.

Il led rosso DL2 segnalera che il relé in uscita
& eccitato, mentre il led verde DL1 segnalera che
I'ingresso ENTRATA risulta bloccato, per evitare
che il segnale di BF della radiosveglia possa far
partire una seconda volta il TIMER.

Terminata la temporizzazione, il DL2 si spegne-
ra, mentre rimarra acceso il DL1, per ricordarci che
I'ingresso & ancora bloccato. Per sbloccarlo baste-

ra semplicemente spegnere e riaccendere il cir-
cuito.
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